

美国宣布“夺岛关税”

欧洲国家『反对勒索』



这是1月7日在丹麦自治领地格陵兰岛亚细亚特拍摄的街景。

图据新华社客户端

美国总统特朗普1月17日在社交媒体上发文，宣布美国将从2月1日起对丹麦、挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰的输美商品加征10%关税。加征关税的税率将从6月1日起提高至25%，直到相关方就美国“全面、彻底购买格陵兰岛”达成协议。

丹麦外交大臣拉斯穆森对特朗普为“夺岛”而加征关税表示“惊讶”。丹麦本土和格陵兰岛多地游行示威，抗议美国“夺岛”图谋。瑞典首相克里斯特松表示，绝不允许美国“勒索”。

特朗普称8国在玩“危险游戏”

特朗普17日表示，美国对与丹麦、挪威等欧洲8国即刻进行谈判持开放态度。这8国人员前往格陵兰岛，“目的不明”。他警告称，这些国家“正在玩一个非常危险的游戏”，将风险推高至不可持续的临界点。“为了保护全球和平与安全”，迫切需要采取“强力措

施”，快速改变这一潜在的危险局面。

近日，挪威、瑞典、法国、德国、英国、荷兰和芬兰等欧洲国家宣布向格陵兰岛派兵，参加由丹麦在该岛发起的“北极耐力”军事演习。分析人士认为，这些国家向美国发出支持丹麦的信号，但派兵规模屈指可数，

更多是展现政治姿态。

美国全国广播公司新闻台14日报道，据一些专家和原美国政府官员估计，美国购买格陵兰岛的支出可能达到7000亿美元。自2025年以来，特朗普政府频繁以国家安全为由动用关税工具，受到国内外广泛反对和批评。

美国人请走开

丹麦外交大臣拉斯穆森17日在一份声明中表示，他对特朗普当天稍早时候宣布对支持格陵兰岛的欧洲国家征收惩罚性关税感到“惊讶”。

拉斯穆森说：“我们正就此事与欧盟委员会及其他合作伙伴保持密切联系。”

当天，丹麦首都哥本哈根、奥胡斯、奥尔堡等本土城市和

自治权，国防和外交事务由丹麦政府掌管。美国目前在格陵兰岛设有一处军事基地。特朗普2025年上任以来多次扬言要得到格陵兰岛，并声称不排除动用武力的可能性。对此，丹麦等欧洲国家强烈反对。美国和丹麦高级官员14日在白宫就此举行会晤，但双方仍然存在“根本性分歧”。

绝不允许自己被勒索

瑞典首相克里斯特松17日表示，反对美国对丹麦、瑞典等欧洲8国输美商品加征关税，“我们绝不允许自己被勒索”。

克里斯特松在社交媒体上发文说，这是涉及整个欧盟的问题，会影响更多国家。瑞典正与其他欧盟国家及挪威、英国进行密集磋商，寻求联合应对措施。只有丹麦和格陵兰岛才能决定涉及他们自身的事务，“我将始终捍卫我的国家以及我们的盟国和邻国”。

英国首相斯塔默17日发表声明说，特朗普对盟友加征关税的做法“完全错误”。关于格陵兰岛，英方立场非常明确，“它是丹麦王国的一部分，其未来应由格陵兰岛人民和丹麦人民决定”。“对追求北约集体安全的盟友加征关税是完全错误的”，英方将就此直接与美国政府交涉。

法国总统马克龙在社交媒

体发文说，关税威胁“不可接受”，欧洲将团结应对。法国致力于维护世界各国的主权和独立，并以此为遵循支持丹麦维护主权，因而决定参加丹麦在格陵兰岛组织的演习。格陵兰岛事关北极安全和欧洲边疆安全。

挪威首相斯特勒表示，这类威胁“不可接受”，在盟友间没有立足之地。他重申，格陵兰岛是丹麦王国的一部分，挪威支持丹麦捍卫主权与领土完整，并支持美国与丹麦继续开展对话。

荷兰绿党-工党联盟领导人耶塞·克拉韦尔表示，特朗普的挑衅和讹诈再次证明，欧洲必须同美国划清界限，一味地顺从和奉承是行不通的。

芬兰总统斯图布表示，美国为得到格陵兰岛而向欧洲国家加征关税，将损害跨大西洋关系。他敦促美国通过与欧洲对话、而非单方面施压来

解决分歧。

欧洲理事会主席科斯塔和欧盟委员会主席冯德莱恩17日经欧盟官网发表联合声明，表示尊重主权和领土完整是国际法的基本原则，对欧洲乃至整个国际社会至关重要。欧盟与丹麦及格陵兰岛人民团结一致。丹麦与盟国协调开展的军事演习，旨在加强北极安全，不对任何国家构成威胁。声明强调对话的重要性，并表示欧洲将保持团结与协调，坚定维护自身主权。

欧洲议会国际贸易委员会主席贝恩德·朗格说，特朗普宣布对支持格陵兰岛的欧洲国家加征关税，令他“难以置信”。这是将关税作为政治武器使用的“新维度”。朗格敦促欧盟委员会立即启动反胁迫工具相关程序，推动欧盟尽快动用这一反制工具，作出“明确回应”。

据新华社

国际观察

刚刚过去的一周，日本外交活动密集：日本首相高市早苗接待访日外国领导人，外务大臣茂木敏充、防卫大臣小泉进次郎分别出访。日本媒体也把过去一周称为高市政府的“外交周”。

国际舆论认为，在这些外交活动中，高市政府炒作所谓“印太”叙事，渲染“地区安全威胁”，以此为借口谋求打造小圈子、加速武器出口、推动扩军备武，种种推进日本“再军事化”的危险动作引发地区国家警惕。

日本开年密集外交搞了哪些小动作

外交活动背后的危险算计

高市会见来访的韩国总统李在明时，以所谓“战略环境日益严峻”为由，提及强化日韩及日美韩合作的重要性。

她在会见意大利总理梅洛尼时，兜售所谓“自由开放的印太地区”概念，明确提出推进日本自卫队与意大利军队联合训练，并寻求加快推进日本、英国、意大利三国联合开发新一代战斗机项目。

“印太”叙事煽动阵营对抗

在日本一系列外交活动中，日本官员屡屡打出所谓“自由开放的印太地区”旗号。“印太”概念最早由日本前首相安倍晋三提出，后来发展成一套所谓“自由开放的印太地区”叙事，成为近年来日本在外交中极力兜售的主张。其核心内容是，借助渲染“地区安全威胁”，谋求加强与“印太地区”的盟友和所谓“志同道合国家”的合作。其本质不过是打造对抗性质的“小圈子”，同时为日本发展军力找理由。

小泉访美期间在檀香山防务论坛上的发言，清楚体现出这套叙事背后的逻辑。他声称，“印太地区直

面危机”，地区军事力量平衡正发生“巨大而迅速的变化”，所有“志同道合国家”应以“自由开放的印太地区”为愿景，“以力量促和平”。为此，日本将增强自身力量，加强日美同盟，扩展与相关国家的合作网络。

这套叙事引发地区和日本国内有识之士警惕与担忧。日本外务省前高级官员、日本综合研究所国际战略研究所特别顾问田中均指出，日本高喊“自由开放的印太地区”，谋求以此怂恿捆绑美国，同时拉拢澳大利亚、印度等国家，其结果是加剧地区分裂，破坏地区稳定。

扩军图谋引发广泛警惕

日本政府不仅在外交上通过“自由开放的印太地区”叙事搞阵营对抗，更在军事上通过渲染“地区安全威胁”和“严峻安保环境”加速扩军备武。

在日本政府去年年底批准的2026财年预算案中，防卫预算达9.04万亿日元，再创历史新高。其中，外务省预算中的“政府安全保障能力强化支援”项目资金增长超过一倍。这一项目旨在向其他国家提供武器装备和技术，而东南亚国家是重点输出对象。

高市上台以来，提前两年完成防卫费占国内生产总值(GDP)2%的目标，并推动在2026年底前修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”，甚至谋求修改“无核三原则”，并计划进一

据新华社